

«На пути к великой Победе!»»

- День воинской славы России. Начало
контрнаступления в битве под Москвой

Одним из важнейших событий второй мировой и Великой Отечественной войны явилась битва под Москвой, развернувшаяся осенью 1941-го и в первые месяцы 1941\42 года на дальних и ближних подступах к столице.



Гитлеровское командование, признавая огромное политическое и военно-стратегическое положение Москвы, связывало судьбу войны с её взятием.

После провала захвата столицы в первые недели войны оно подготовило крупную наступательную операцию под кодовым названием "Тайфун".



1285-0048A-03

Операция «Тайфун» - план захвата Москвы нацистскими войсками.

План предусматривал тремя мощными ударами танковых группировок из районов Духовщины, Рославля и Шостки в восточном и северо-восточном направлении расчленить оборону советских войск, окружить и уничтожить войска Западного, Резервного и Брянского фронтов в районе Вязьмы и Брянска, после чего сильными подвижными ударами охватить Москву с севера и юга, одновременно с фронтальным наступлением пехотных соединений овладеть столицей.



Начав наступательную операцию в конце сентября, уже к 8 октября немцы взяли Москву в осаду.



Немцы оказались всего в 20 км от столицы, но из-за героического сопротивления советской армии, а также неблагоприятных погодных условий, армии Вермахта утратили атакующий потенциал.

Таким образом, блицкриг Гитлера провалился, а советская армия начала постепенно перехватывать инициативу.

5 декабря 1941 года Красная Армия перешла в контрнаступление по всему участку фронта. Немцы не смогли сдержать наступление и были отброшены на 150 км от столицы.



На Москву немец бросил больше танковых и моторизованных дивизий, чем применил в мае 1940 года против Франции, Бельгии и Нидерландов, вместе взятых.

От общего количества военной силы, сосредоточенной на советско-германском фронте, на Москву нацеливалось 75% танков (1700 машин), 33% орудий и миномётов (свыше 14 тыс. единиц), около 50% самолётов (1390) и 42% личного состава (1,8 млн человек).



В специальном обращении к войскам Восточного фронта Гитлер говорил: «Солдаты! Перед вами Москва! За два года все столицы континента склонились перед вами, вы прошагали по улицам многих городов. Осталась Москва, Заставьте её склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по её площадям. Москва - это конец войне. Москва - это отпуск. Вперед !"»



Потерпев поражение под Каширой, 2-я немецкая танковая армия попыталась обойти Тулу с востока и северо-востока, но 2-4 декабря советские войска отбросили врага на исходные позиции. 1 декабря немецкие войска предприняли попытку прорваться к Москве в районе Апрелевки, но и она провалилась.

Силы и моральный дух немецкой армии были надломлены, создались предпосылки для перехода советских войск в контрнаступление. Советские войска под Москвой к началу декабря насчитывали около 720 тысяч человек, 5900 орудий и минометов, 670 танков и 760 самолетов. Немецкие войска имели 800 тысяч человек, 10400 орудий и минометов, 1000 танков и около 600 самолетов.



Контрнаступление советских войск началось 5 декабря ударами Калининского фронта.



Днем позже перешли в наступление войска Западного фронта и оперативная группа Юго-Западного фронта. Наши войска нанесли крупное поражение отборным соединениям противника. Под ударами советских войск немецко-фашистские части и соединения сначала медленно, а затем все поспешнее откатывались на Запад, бросая боевую технику, транспортные средства, оставшиеся склады с боеприпасами, снаряжением и продовольствием.

В начале 1942 года контрнаступление советских войск закончилось.

Основные задачи, поставленные Верховным Главнокомандованием, были выполнены. Враг был отброшен от стен нашей столицы на 100-250 км. Непосредственная угроза Москве и всему Московскому промышленному району была снята. Красная Армия перешла в общее наступление, продолжавшееся до апреля 1942 года.

